Variacijas, permutacijas,
kombinacijas.

Lieto formulas variaciju, permutaciju un kombinaciju skaita
aprékinasanai



Par variaciju A no n elementiem pa k elementiem sauc
sakartotu dotas n elementu kopas k elementu izlasi.
Katras divas variacijas savstarp&ji atSkiras vai nu ar
pasiem elementiem, vai to secibu.

Variaciju skaita apréekinasanai var izmantot reizinaSanas
likumu vai formulu.
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Piemers.

Jasastada referatu nolasiSanas saraksts pirmajai konferences dienai, izvéloties 3 no 5 iesniegtajiem referatiem A, B, C,
D un E. Viena no izlasém — iesp€jama referatu nolasiSanas seciba - ir, pieméram, A, B, C. Ja $aja izlase 2 referatus
samaina vietam, pieméram, A, C, B, tad iegust citu izlasi. Tatad ta ir cita variacija.

Variaciju skaita aprékinasanai izmanto reizinasanas likumu.
[zmantojot reizinasanas likumu, 1egiistam:

1. referats 2. referats

Izvéles iesp€ju skaits 5 4 3 5:-4-3=60

Jaievero, ka izv€les 1espeju skaits katra nakamaja izv€le samazinas, jo katru referatu var nolasit tikai vienu reizi

Vai ar formulu Ak n!
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Uzdevumi patstavigam darbam.( drikst lietot kalkulatoru).
Vélams uzdevumus pildTt izmantojot formulu.

4.26.

4.27.

4.28.

4.29.

Skolas volejbola turnira piedalas 12 komandas. Turnira organizatori gribéja
ieprieks sagatavot aizpilditu diplomu komplektus pirmajam tris vietam. Cik
diplomu komplektu btitu jaizgatavo, lai uzreiz péc sacensibam varétu pasniegt
diplomus uzvaréetajiem?

Viena plaukta var ielikt tikai 8 seéjumus no kopoto rakstu 30 séjumiem. Cik da-
zados veidos tos vienu aiz otra var ievietot plaukta (visi séjumi ir numureti)?

Astoni draugi cepuru veikala noléema katrs sev nopirkt cepuri. Draugiem ie-
patikas 10 dazadas cepures. Cik dazados veidos draugi var nopirkt katrs sev
citadaku cepuri?

Durvju kods sastav no 4 dazadiem burtiem (var izmantot 22 burtus). Cik da-
zadus kodus var izveidot?



Permutacijas jédziens un permutaciju skaita aprékinasana

Par permutaciju sauc kopas visu elementu sakartojumu jeb permutacija ir variacija no n elementiem
pa n elementiem.

Katra permutacija satur visus kopas elementus.
Pieméram, kopas {1, 2, 3} permutacijas ir (1, 2, 3), (1, 3,2), (2, 1,3),(2,3,1),(3,1,2)un (3, 2, 1).

Apreékinat permutaciju skaitu nozimé noteikt, cik dazados veidos iesp&jams sakartot visus dotas kopas
elementus.

Permutaciju skaitu no n elementiem apzimé ar P. To var aprékinat, gan izmantojot reizinaSanas likumu, gan
formulu:

P =n!

n



Piemeéri.
1. Jasastada 5 referatu nolasiSanas secibas saraksts. To var izdarit:
P=35!=120 dazados veidos.

To pasu rezultatu iegiist, izmantojot reizinasanas likumu 5 *4 * 3 * 2 * 1 =120

2. Cik dazadu 3-ciparu skaitlu var izveidot no cipariem, kas neatkartojas 2;4;7?

P=31=6



Uzdevumi patstavigam darbam.

4.35.
4.36.
4.37.

4.38.

P.S.

Cik dazados veidos viena rinda var izvietot septinas dazadu krasu bumbinas?
Cik veidos astoni cilveki var nostaties viena rinda?

Klase ir 25 skoléni, no tiem 13 ir zéni. Cik dazados veidos skoléni sporta stunda
var sastaties ierinda, ja

a) visi skoleni stav viena rinda,

b) visi skoleni stav viena rinda, bet vispirms stav meitenes, tad zeni.

Doti ciparino viens lidz devini. Cik devinciparu skaitlus var izveidot, ja skaitli
visi cipari ir dazadi?

4.37.un 4. 38. uzd. rezultatus var atstat faktorialu forma.



Par kombinaciju C no n elementiem pa k elementiem sauc nesakartotu dotas kopas k elementu izlasi.
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Kombinaciju skaitu var aprékinat, izmantojot reizinaSanas
likumu

vai

Kombinaciju skaitu no n elementiem pa k elementiem

var aprekinat, izmantojot formulu
k n !
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Piemérs.

Tirdzniecibas vieta pardod 9 dazadu veidu loterijas biletes. Toms vélas nopirkt 4 dazadas biletes. Cik daudz dazadu
iespeju ir Tomam?

Izrekinasim $o uzdevumu 2 veidos, nemot vera, ka ta bus nesakartota izlase!

J

1. veids. ReizinaSanas likums. 2. veids. Formula. Ck = n!
"kl -(n-k)!
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4.47.

4.48.
4.49.
4.50.

Uzdevumi patstavigam darbam, lietojot formulu.

Valsti ir 20 pilsétas, kas sava starpa ir savienotas ar aviolinijam. Cik pavisam
avioliniju ir Saja valsti?

Cik dazados veidos no 12 cilvekiem var izveéleties Cetrus cilvekus?

Cik dazados veidos 12 cilveékus var sadalit grupas pa 4 cilvekiem?

Soma atrodas 7 melnas un 5 baltas bumbinas. Cik dazados veidos no somas
var iznemt 5 bumbinas ta, lai starp tam btitu
a) 3 melnas un 2 baltas; b) 1 melna un 4 baltas?



Atrgriezeniska saite. ( Sis jastita mykoob!)

1.Akcionaru valdé ir 8 cilvéki. No Siem valdes locekliem
jaizvélas valdes priek§sédétajs un vietnieks. Cik daZzados
veidos to var izdarit?

2.Cik dazadu 3-ciparu skaitlu var izveidot no cipariem, kas
neatkartojas 2;4;7?

3. Cik veidos no 28 skoléniem var izvél&ties 25, kas brauks
ekskursija?

4. Grupa ir 10 meitenes un 13 zéni. Cik veidos var izv€leties 3 zénus un 4 metenes?



